



东京奥运周期,中国女篮面临着老队员伤病较多、球队后卫与锋线人才匮乏的现状,对于主教练许利民来说——

何以解忧?唯有育新!

和世界杯3项大赛,任务较为繁重,但中国女篮却面临着老队员伤病较多年龄偏大、球队后卫与锋线人才匮乏的尴尬现状。无奈之下,许利民只好征召更多年轻队员前来集训,包括尚未打过联赛的李缘、韩旭。下一步,中国女篮还将前往美国与高水平球队比赛,查找不足,尽快提高自身水平。

迫不得已让多位新人入选

当天,记者们站在场边看了半天,开始互相询问场上的队员叫什么名字。虽然集训名单记者手一份,无奈新人太多,要对上号也着实不易。正因如此,当许利民询问记者是否需要介绍一下球员的情况时,“需要”的声音特别响亮。

“队里最大的是31岁的杨半伴,最小的是18岁的李缘。”许利民接着又让每位球员一一介绍了自己的名字和效力的球队。在这16名女篮队员中,有记者比较熟悉的邵婷、李月汝、孙梦然,也有初次见面的李缘、韩旭等人。

今年的比赛任务较重,为何许利民还选择了多位新人?“有两个原因,一是老队员伤病较多。伤病会影响训练质量,训练质量不高直接导致队伍的水平无法提高。二是老队员年龄较大,即便是把她们都找来,未来也没有太大的发展空间。考虑到中远期目标,我们必须让队伍老中青结合,为未来培养人才。”许利民解释道。

据记者了解,高颂、吴迪、赵爽等老将在女篮联赛中受伤,无法参加集训。“我们不能等她们,我们必须带着年轻队员先走,给老将恢复时间。”许利民说。因此,许利民着手从天津全运会青年组的比赛中选出了韩旭、王雪朦、王佳琪等青年才俊。

不过,许利民坦承,年轻队员的水平与他心目中的标准还有一定差距。“像李缘和韩旭,按理说她们应该是青年队的水平,只是因为条件稍微好一点才入选国家队。我是迫不得已,让她们跳级到了国家队。”

今年,中国女篮将征战亚锦赛、亚运会

为此,许利民希望老队员能够起到传帮带的作用。邵婷说:“我作为老队员,经历了上一个奥运周期,所以我很想把我的经验传授给年轻队员,共同提高中国女篮的水平。”

锋线与后卫人才较为缺乏

去年,苗立杰与陈楠代表八一女篮征战了天津全运会。许利民对记者说:“她们还有实力,但已过巅峰期,如果再把她俩选进国家队,中国女篮就没有进步。”诚然,两位老将已不复当年之勇,但如今又有谁能填补她们的空缺?

“现在,中国女篮在锋线和后卫上的优秀人才非常匮乏,情况最好的是中锋。李月汝和韩旭具备世界级的潜能,未来的发展空间非常大,但是锋线上像这样的人才确实少。”许利民坦言。

回顾历史,中国女篮不乏优秀的中锋,从早期的郑海霞到陈楠,她们都具备绝对的统治力,在锋线和后卫线上,中国女篮同样出产了宋晓波、隋菲菲、李昕、宋晓云、苗立杰等高水平运动员。强力中锋与小快灵是中国女篮曾经的标签。

如今,中国女篮却在锋线和后卫线上后继乏人,原因何在?许利民告诉《工人日报》记者:“还是基础差,后备力量不足。举个例子,1992年中国女篮在巴塞罗那奥运会夺得亚军的那批队员就像一幅书法作品,已经写好了还装裱了。而我现在面临的却是半成品,甚至是白纸,我要自己写,还得装裱,难度可想而知。”

许利民觉得造成中国女篮后备人才不足的一个原因是女篮市场不景气,愿意打职业篮球的女孩子少了。“只有成绩好,才有人关注。现在女篮成绩差,关注少,所以优秀人才也少了。”

“我们在选材过程中是否存在过分看重身高,以致忽略了那些有天赋的孩子?”记者问到。许利民坦言,中国篮球在选材的认识上确实走过了些弯路,但篮球毕竟是巨人的运动。“中国

女篮的最大优势就是身高,这是技术水平高的日本和韩国怎么练都解决不了的。我们现在的问题就是技术水平不高,如果我们能提高技术水平,未来是很有希望的。”

广泛选材和出国比赛结合

目前,中国女篮在后备人才上确实出现了一些问题,联赛水平整体较低,各俱乐部训练水平参差不齐,“虽然我们在改革,但不可能马上改变这种状况,还得把现有的球员训练好。”

为此,中国女篮扩大了选材范围,尚未打过联赛的韩旭就入选了国家队。身高2米07的韩旭来自清华附中,司职中锋,拥有不俗的身体天赋。此外,在锋线和后卫线上,许利民也降低了身高要求,把更多具有特点、综合素质高的球员选入国家队,李缘和王佳琪两名后卫就是代表。

在老将孙梦然看来,年轻球员的到来让中国女篮充满了朝气。“我们现在有韩旭和李月汝两位身高两米多的中锋,还有李缘和王佳琪这样的后卫,只是队伍的风格还需要很长时间的磨合才能形成。”而许利民则在坚持防守反击打法的同时,也有求变的想法,“要发展速度、有机动性和(投篮)准确性”。这似乎是对小快灵与强力中锋相结合的历史回归。

根据安排,中国女篮将于本月底赴美比赛。期间,球队将与5支球队打8场教学赛,目的就是为了锻炼新人。“日本女篮的水平为什么提高了?因为她们每年都要去外面打比赛。中国女篮过去也在走这条路,近几年和世界强队打的比赛不多。这次去美国打比赛,主要是为了能够让队员与世界上最强的队伍打比赛,提高心理上和身体对抗上的能力。”许利民说。

至于将以何种阵容参加今年的比赛,许利民表示还需要训练情况随时调整,“老队员也并不是没有机会”。

许利民肩上的担子不轻。
视觉中国 供图

本报记者 袁浩

4月19日,中国女篮在京举行了今年建队集训以来的首堂媒体公开课。当记者走进篮球馆,姑娘们正在练习防守。中国女篮主教练许利民不时叫停训练,让大家集中到录像回放系统的电视屏幕前回看刚才犯下的错误。

今年,中国女篮将征战亚锦赛、亚运会

总冠军,郭艾伦的“成人礼”

新华社记者 王浩宇

王治郅、姚明、易建联……CBA历史上每一个新科冠军的诞生,往往伴随着一个天才的蜕变。辽宁队坎坷23年终于圆梦总冠军,24岁的郭艾伦终于兑现了自己的天赋。

喜爱郭艾伦的球迷,都爱叫他“大侄子”,一方面是因为他和辽宁队主帅郭士强的叔侄关系,另一方面则是对于郭少,你时而会因为他的第一次亮眼突破,惊呼其天赋异禀,时而又会因他的一时任性,感叹其少不经事。

在“天使”和“魔鬼”之间不断切换,郭少在众人眼中,就像一个还没长大的孩子。夺冠后的更衣室里,郭艾伦安静地坐在那里,用毛巾擦拭着脸颊上的泪痕。当央视的摄像机镜头对着他时,这个平时酷爱搞笑耍宝的年轻人,像孩子一样哭出了声,面对镜头泣不成声。

常规的夺冠感言,一般都会有一连串的致谢,但擦干眼泪后,郭艾伦说他只想说自己的经历,一些真实的东西。“没想过真的能走到今天,这一路上特别不容易。我最近这几天从来没睡好觉,总决赛对身体和精神折磨非常大,整个系列赛我睡不着的时间特别多。我现在体会到,当你成为冠军的时候,这个艰辛程度和常规赛或者其他比赛比起来,是两种篮球。怪不得大家这么想拿,原来这么不容易。”

过去三个赛季,郭艾伦和辽宁队都承受着不小的压力。2014—2015赛季,辽宁队总决赛不敌北京队;之后的2015—2016赛季,他们又被黑马四川队在总决赛斩于马下。期间郭艾伦还和队友卷入了与球迷的“斗殴门”。作为队中的明星球员,在辽篮坎坷的追梦路上,郭艾伦自然要承担更多的责难。

“我天天被人质疑,没人说我好,我的球队也总是被质疑,我也不知道为什么。我觉得我一直在忍,我终于忍到了今天,我拿到了全运会冠军,拿到了CBA总冠军,我不知道大家还能对我说什么。”

总决赛期间,郭艾伦最常挂在嘴边的就是“保持平常心”。对于状态总是不太稳定的他来说,平常心要比得分多难了。

“好好打,不要再丢了。”半决赛辽宁淘汰广东后,国家队的老大哥易建联把郭艾伦拉到身边,留下了这句话。一个“再”字,写满了郭艾伦成长路上的荆棘。夺得CBA总冠军并不是这条路的终点,郭艾伦依旧年轻,还有更高的台阶等待他去跨越。

(据新华社北京4月22日电)



温格与阿森纳的22年

4月20日,英超阿森纳主教练温格透露,他将在本赛季结束后辞职,结束为期22年的主帅生涯。

温格1996年开始执教阿森纳,至今已是第22年。在这22年中,温格率领阿森纳赢得三次英超冠军、七次足总杯冠军。他率队参加欧冠的最好成绩是在2006年闯入决赛,最后以1比2输给巴塞罗那。

这位法国名帅在声明中说:“非常感谢能够为俱乐部效力,留下了很多难忘的岁月,对我来说是莫大的荣耀。执教阿森纳期间,我一直竭尽全力忠心耿耿。希望所有的阿森纳球迷能够精心维护阿森纳的信念。”

①图为2002年5月12日,阿森纳主帅温格在奖杯展示游行中手举英超奖杯与英格兰足总杯奖杯。

②图为2018年3月5日,阿森纳主帅温格在对阵AC米兰队的2017~2018赛季欧罗巴联赛八分之一决赛中。最终阿森纳队以3比1战胜AC米兰队,晋级八强。

③图为2017年5月27日,阿森纳主帅温格(中)在球队赢得2016~2017赛季英格兰足总杯冠军后,举起奖杯庆祝。

新华社/路透

国乒出征逢春雨 马龙期待归时晴

据新华社北京4月21日电 (记者张寒)

出征世乒赛团体赛的中国乒乓球队21日离京前往瑞典。尽管从早上起北京便大雨如注,天坛公寓门口还是聚集了一些球迷,张继科也现身送队友出征。回想两年前出征里约奥运会时也是大雨,在那里实现个人“大满贯”的马龙说,希望走时是雨天,回来是晴天。

这是马龙第七次踏上世乒赛团体赛的征程。“每一次出征都是不一样的心态,希望这次也能以饱满的状态迎接比赛。”这位30岁

的男乒队长说。

话说“龙行雨,虎行风”,被球迷和对手称作“中国龙”的马龙出征再度遇雨,表达也变得感性起来。“心情就是希望雨过天晴吧,出征的时候是雨天,希望回来是晴天,不光天气晴,心情也晴。”他说。“团体赛不是一个人能够决定,希望每一个人都尽自己最大的努力,争取把冠军拿回来。”

女乒队长丁宁对又一次出征的思考显得更为理性:“不是第一次参加世锦赛了,有一点激动,但没有什么太多的不同,总体感觉比

较平淡。到瑞典以后我们还会在那边训练一周左右,那时才是真正发动、更加投入准备比赛的时候。”

出征现场,除了参赛的男队选手马龙、樊振东、许昕、林高远、王楚钦,女队队员丁宁、刘诗雯、朱雨玲、陈梦、王曼昱,两名带队教练刘国正和李隼之外,男队教练王皓和吴敬平、女队教练陈彬和肖战等也出现在球队大合影里,而方博、闫安、顾玉婷、张瑞等队员也作为陪练随队。

刘国正说:“每次出征前一起合影是我们优良传统,代表整个队的凝聚力和誓夺冠军的决心。我觉得我们一定会在世锦赛赛场上有更好的表现。”问及这次出征和他当队员时有和不同,这位曾在2010年世乒赛男团半决赛中挽救7个赛点击败金泽洙的经典制造者表示:“都很激动。”

声音

总决赛的爱与愁

刘颖余

是时候说说CBA总决赛了。

首先必须承认,这是一个值得等待的系列赛。往年这个时候,CBA总决赛早已偃旗息鼓。季后赛赛制改革所赐,今年的比赛场次增多,总决赛赛期延后,这对球迷和球员都是好事——球迷能多看球,球员多打比赛,双方相得益彰。据说,明年比赛还要增加,我想大家都会举双手赞成。和NBA相比,CBA比赛场次依然还是太少。

这也是一个精彩而激烈的系列赛。两支从未有过总冠军头衔的球队,杀进总决赛,本身就预示着历史的改写。而他们也尽心尽力,努力拼杀,为球迷奉献了一个不可多得也难以复制的总决赛。他们还上演了一场总决赛上并不多见的加时赛(上一次总决赛出现加时赛还得追溯到2007年)。在CBA公司转发的总决赛电视转播数据报告中,该场总决赛在CCTV5直播的收视份额高达3.84%,排在同时段所有上星频道节目中的第三名,比上赛季同期新疆与广东的第二场总决赛收视份额增长21%。平均每名观众收看该比赛时间长达42分钟,比上赛季增长14%,由此可见今年比赛的吸引力和关注度。

而能验证CBA在成长的另一事实是,CBA外援频频被NBA看中:山东高速队半决赛抢七出局后,劳森火线加盟奇才队,莫泰被传已与欧洲豪门巴塞罗那队签约,而江苏队外援马尚·布鲁克斯和灰熊队也签下了一份为期两年的保障合同。CBA不再是NBA的养老院,而成为它的练习场,这也从一个侧面说明,CBA水平固然很难短时间内追上NBA,但也远不是人们想象的那样不堪。最重要的是,年轻的CBA一直在成长,有强大的中国经济作为支撑,且蕴含着无限的可能性。这是它能够吸引如此多高水平外援的重要原因。

和NBA一样,CBA也有爱。辽宁队

打到哪儿,辽宁球迷就追到哪儿,是一种爱,易建联摸着郭艾伦的脑袋说:好好打,这次别丢了,也是一种爱;至于“功夫熊猫”韩德君扶起倒地的对手苏若愚,不用说,那同样是一种爱。

CBA需要这样温暖的爱和传承,它能让我们联赛变得更有温度更加人性化,让中国篮球的未来变得更加美好。

没有人会奢求一个完美的CBA,因此,总决赛上,外援成为绝对主角,予取予求,人们可以理解,也不会感到意外。但我们也同样期望本土球员能不甘寂寞,敢于担当,打出真我的风采。可惜的是,无论是被球迷捧为亚洲第一后卫的郭艾伦,还是被视为下一个最有可能去NBA打球的后起之秀胡金秋,其表现都有些起伏不定,就是和当年的姚明、王治郅、易建联相比,都不存在一个量级上。

本土球员成长的速度,赶不上人们的期待,此为总决赛遗憾之一。

总决赛另一遗憾,来自赛场之外。广厦主场,京骂横飞,还有“黑哨”“老二”“千年老二”等呼喊,亦让人很不舒服。凡此种种,都能证明,所谓球迷文化建设云云,的确任重道远。有趣的是,就在总决赛前,CBA公司还专门发布了一篇很长的倡议书,倡导球迷们文明观赛,营造良好的赛场环境。然而,言犹在耳,结果却事与愿违。有关方面也未能及时就球迷不文明行为作出相应处罚,以致部分球迷有恃无恐,甚至连端坐在电视机前的观众,都能清晰听到整齐划一的“京骂”声。真是让人情何以堪!

职业二字,从来就不只是对球员的要求。对于CBA来说,俱乐部、媒体、球迷都需要变得更职业,因为这不是某一个人某一支球队的联赛,它是大家的联赛。

郭艾伦在和刘铮发生冲突后,通过微博发声“多大仇多大恨……”说得好极了!总决赛有爱有愁,但不应有恨。职业联赛是现代体育文明,仇恨不是职业联赛。愿我们的联赛远离一切粗鄙、戾气和仇恨,成为人们放松而幸福的日常。

进球主要依赖外援

中超球队亚冠表现有喜有忧

本报记者 刘兵

上周,亚冠联赛结束了全部小组赛的争夺。出战的4支中超球队中,上海上港、广州恒大、天津权健都成功小组出线,仅有上海申花无缘晋级。

亚冠表现优异

本次亚冠联赛小组赛,中超球队的整体表现值得肯定。继上赛季之后,今年再次有3支中超球队从小组赛中出线。其中,上港提前两轮就获得了小组出线的席位;权健虽是首次参加亚冠,6场小组赛过后却取得了4胜1平1负的战绩;恒大在最后一轮战胜大阪樱花后,锁定了小组第一。可以说,3支球队的表现均可圈可点。同时,参加小组赛的4支球队总积分达到41分,远高于韩国和日本球队,也创下了中超军团历年征战亚冠的新高。

亚冠小组赛结束后,根据1/8决赛赛程,上港将对阵日本鹿岛鹿角,恒大则对阵权健。继上赛季上港对阵苏宁和恒大之后,亚冠赛场再度上演“中超德比”。对此,有评论认为,“中超德比”的上演属于“幸福的烦恼”,从侧面印证了中超球队近年来的崛起。

正是因为近几年中超球队在亚冠联赛上的优异表现,目前中超在亚足联的技术评分上已经上升到了第1名,这也使中超在2019—2020赛季中的亚冠名额确定为“3+1”。

上港前途最被看好

对于志在夺冠的中超球队而言,从小组赛出线只是第一步。广州恒大作为中超“七连冠”的霸主,对亚冠联赛有着丰富的经验和统治地位,无疑是冠军的有力竞争者,但近年来恒大日渐显得力不从心。在亚冠2016年赛季,恒大没有获得小组出线,上赛季淘汰赛则直接被上港击败。今年的亚冠联赛中,上港是中超4支球队中发挥最稳定的一支。他们提前两轮就以小组头名出线,因而被视为夺冠大热门。

在中超联赛上,为了遏制中超球队的“天价”外援,足协去年发布了《关于限制高价引援的通知》,并制定了引援的标准。今年,足协要求中超俱乐部每队报名的外籍球员最多为4人,同时每队外籍球员累计上场人次最多为3人次。这些措施都试图倒逼中超各队提升本土球员的实力,减少对外援的依赖。

正因为一些大牌外援的存在,上港、恒大等中超强队才能立足亚冠,并取得好的成绩。然而,从长远来说,中超球队要想走得更远,还需要着力提升本土球员的水平。



广州恒大队球员阿兰(左)在对阵大阪樱花的亚冠比赛中射门